

К 75-ЛЕТИЮ КУРСКОЙ БИТВЫ

«Атлас Победы» для Героя

Приближается 75-я годовщина победы в Курской битве. Герой Советского Союза, участник этого исторического сражения, почетный председатель областного Совета ветеранов Михаил Алексеевич Булатов участвовал в заседании оргкомитета по подготовке к торжествам, которое прошло в Музее Победы в Москве. Председатель оргкомитета, министр культуры РФ Владимир Мединский, поблагодарив Михаила Алексеевича за Победу, подарил «Атлас Победы» – книгу с картами боев и сражений Великой Отечественной войны. Он сказал, что подвиги ветеранов никогда не будут забыты. Победа в Курской битве стала переломным событием Великой Отечественной войны. С этого сражения и начался фронтовой путь Михаила Булатова.

– В 1941 году моя семья жила в Средней Азии. Помню жаркий день 22 июня 1941 года, мы с друзьями были на реке. Вдруг люди стали беспокоиться, побежали в город. А там уже шел митинг: по радио объявили о начале войны с Германией. Мой старший брат на третий день ушел на фронт, и мы, 16-летние, рвались воевать, но в военкомате нас остановили. Несовершеннолетних тогда не призывали. Только через год меня призвали в армию и отправили в Орловское пехотное училище, которое было эвакуировано в Туркмению. Первым сражением стала битва на Курской дуге. Я попал в 235-ю стрелковую дивизию в 369-й саперный батальон. Так и служил до конца войны.

– Считается, что пословица о сапере, который ошибается только один раз, родилась на фронтах Великой Отечественной войны...

– Особенно сложно ставить противопехотную мину. Это ювелирная работа, чуть ошибешься, и мина сработает. Курская битва началась в июле. А с февраля нас обучали уже опытные фронтовики на боевых минах. Сапер всегда впереди. Любое пространство перед окопами минируется. Особенно танкоопасное направление, на таких участках ставятся мины и в тылу. Чтобы части пошли вперед, нужно снять мины – и свои, и противника. Саперы сопровождают разведчиков, делают для них проходы в своих минных полях и ждут их возвращения. Война – тяжелая работа, которую выполняют все. Мы строили землянки, штабные сооружения, выполняли разные задачи. Так продолжилось до начала битвы. Наша 3-я рота саперного батальона стояла в Новосильском районе Орловской области, на берегу реки Зуши, недалеко от линии немецких окопов. Приказ был – обеспечить продвижение пехоты. Зуша – река неглубокая, но вброд ее не перейдешь. Мы готовили переправу, но во время атаки несколько немецких снарядов попали в штурмовые мостики и выбили опоры. Тогда мы сделали новый настил и взвалили его на себя. То есть стали в воду, а на плечах держали настил, по которому прошла пехота. Так был выполнен приказ обеспечить переправу. Это было летом, стояли мы не в ледяной воде. Конечно, первый бой запоминается навсегда. Могу сказать, что пришел я на Курскую дугу пацаном, а ушел – солдатом.

– Звание Героя Советского Союза и орден Ленина вы получили позже за штурм Кенигсберга, когда в одиночку под обстрелом врага разми-



Президент России Владимир Путин вручает памятную медаль Михаилу Булатову. 20 февраля 2015 года

нировали дорогу к городу-крепости. Расскажите об этом.

– Тогда Кенигсберг считался неприступной крепостью. Он был защищен мощными оборонительными сооружениями и окружен топями. Единственная дорога – шоссе Кенигсберг – Раушен. Мы, четыре бойца, должны были провести инженерную разведку дороги для наступления наших войск. Было раннее утро, густой туман. Но немцы заметили нас и открыли огонь. Один мой товарищ был убит, два других ранены. Перевязав их, я пошел вперед – приказ надо было выполнять. Вернее, передвигаться приходилось по-пластунски, потому что фашисты продолжали стрелять. Не ранили потому, что туман спас. И тут я увидел, что асфальт вспорот, а в углублении авиационная бомба сто килограммов весом. Метров через 20 – еще одна и так далее. Потом по взрывателям, которые я принес в штаб, мы подсчитали, что я разминировал 24 авиабомбы, то есть почти 2,5 тонны взрывчатки. Путь к Кенигсбергу был открыт: по разминированной дороге пошли наши танки, артиллерия, пехота. Город взяли за три дня. 115 человек представили к награждению, в том числе и меня. В 20 лет я был удостоен звания Героя Советского Союза. Золотую Звезду вручил командующий 3-м Белорусским фронтом Александр Михайлович Василевский. Он и руководил штурмом Кенигсберга. А через месяц закончилась война.

– С Калининградом у вас связана необычная история. После войны в память об освободителях города был установлен памятник, на котором не только есть ваше имя, но и написано, как вы открыли дорогу советским войскам, под огнем обезвредив мины. Но вы об этом узнали сравнительно недавно.

– Я был в Калининграде и в 80-х, и в 90-х годах, но о памятнике не знал. Сами калининградцы думали, что при штурме я погиб. В 2004 году в «Курской правде» вышла публикация, в которой я рассказывал об освобождении Кенигсберга. По этому материалу в Калининграде узнали, что я жив. Меня пригласили на юбилей освобождения города, тогда я и увидел

памятник, посвященный участникам штурма. А еще через несколько лет моим именем была названа та самая улица, на которой я разминировал авиамины. Для меня это большая честь и ответственность.

– Михаил Алексеевич, в Курске вы один из самых заслуженных и уважаемых людей. Имя Героя Советского Союза Михаила Булатова значится на стеле «Героям-курянам», ваше имя носит лицей №6, в котором, как мы знаем, учится ваша правнучка Мария. Среди ваших наград – ордена Славы и Красной Звезды. О чем вы говорите на встречах со школьниками, молодежью?

– Россия всегда была сильна честью и доблестью своей армии. Это особенно должны помнить те, кому предстоит служба в Вооруженных силах России. Настоящие мужчины обязаны заботиться о чести своей армии. Что касается наград, то счастье не в награде за доблесть, а в доблести, мужестве, храбрости ради Отечества. Встречаясь с юными курянами, я рассказываю о том, что мне довелось пережить. Для нас война стала временем испытаний, проверкой на прочность и верность долгу. Испытаний много и в мирной жизни, их надо выдержать с честью. Если будет тяжело, вспомните о фронтовиках, ваших дедах и прадедах. Они выстояли в, казалось бы, невыносимых для человека условиях потому, что защищали Родину. Подойдите к стеле «Героям-курянам» и вспомните об их подвигах.

– Около трех лет назад вы в Кремле встречались с президентом Владимиром Путиным. О чем вы говорили с руководителем государства?

– 20 февраля 2015 года Владимир Владимирович вручал нам памятную медаль «70 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов». Нас было 30 ветеранов, участников Курской и Сталинградской битв, битвы за Кавказ, обороны Ленинграда и Москвы. Участники войны, Герои Советского Союза, полные кавалеры ордена Славы приехали из разных регионов: Ингушетии, Чечни, Краснодарского края, Карелии, Волгограда, Белгорода. Президент с каждым перемолвился словом. Я передал Владимиру Владимировичу спа-

сибо от курских ветеранов, поблагодарил за его работу, за то, что он грамотно отстаивает интересы страны. В том же году в строю ветеранов я участвовал в параде Победы на Красной площади. Я считаю себя счастливым человеком, мои мечты сбываются. Мне очень хотелось дожить до 70-летия Победы в Великой Отечественной войне и встретить его в Москве, и это случилось. Но время идет. 73 года назад мы выиграли страшную, кровопролитную войну, а в эти дни мы отмечаем победу в Курской битве, изменившей ход войны в нашу пользу. И у этих побед есть достойные преемники. Сегодня наша армия и наш флот находятся в таком состоянии, что любые происки врагов обречены на провал.

– Михаил Алексеевич, расскажите о заседании оргкомитета в Музее Победы.

– Руководители трех областей: нашей, Орловской и Белгородской – отчитывались о подготовке к празднованию победы в Курской битве. Наш губернатор Александр Николаевич Михайлов подробно изложил план проведения торжеств, которые состоятся 22-23 августа. Приглашения разосланы во все регионы России для каждого участника Курской битвы. Конечно, все мы уже люди пожилые, но я надеюсь, что кто-то из ветеранов сможет приехать и лично поучаствовать в праздничных мероприятиях. В нашей области решено издать новую книгу о курянах – Героях Советского Союза и полных кавалерах ордена Славы. Рабочую группу по подготовке книги возглавляет заместитель губернатора Людмила Гребенькова, и первое заседание уже состоялось. Это кропотливая работа, в которой примут участие активисты областной патристической организации Центр «Поиск». Движение поисковых отрядов в области началось в 1987 году. Каждый год поисковики находят останки погибших в боях солдат, судьба которых много лет оставалась неизвестной. Увековечение памяти защитников Родины времен Великой Отечественной войны важно для будущего нашей великой страны.

Подготовила
Анна ЖУРАВЛЕВА